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Το 9ο Γυµνάσιο Αχαρνών µε εκπρόσωπο τη Μαθηµατικό Πολυξένη Τσίτσα σε συνεργασία 
µε την EDUCOMMART και την Καλλιόπη Αγγελή επισκέφτηκε το σχολείο NYSKOLEN
στο Όσλο στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου FED µε στόχο την προώθηση της 
δηµοκρατικής παιδείας στην καθηµερινή ζωή της οικογένειας.



Το Nyskolen i Oslo στη Νορβηγία είναι ένα 
ιδιωτικό σχολείο µε σηµαντική κρατική 
επιχορήγηση και µε ιδιαίτερα δηµοκρατικό 
χαρακτήρα.

Σε αυτό φοιτούν περίπου 110 παιδιά από 
την πρώτη ως τη δέκατη τάξη (αντίστοιχα 
από την πρώτη Δηµοτικού ως την πρώτη 
τάξη του Λυκείου) και αναλογεί ένας 
εκπαιδευτικός σε περίπου εννέα 
µαθητές/τριες, αλλά υπάρχουν και βοηθοί 
για τα παιδιά µε µαθησιακές ιδιαιτερότητες. 



Θεµελιακός κανόνας του σχολείου είναι να 
διαµορφώσει τους αυριανούς δηµοκρατικούς 
πολίτες.

Σύµφωνα µε τη διευθύντρια του σχολείου, Sunniva
Sandanger, στόχος είναι οι µαθητές/τριες να 
χαρακτηρίζονται από δηµοκρατικές αξίες, να δείχνουν 
σεβασµό στους ανθρώπους και το περιβάλλον, να 
βιώνουν το σχολείο ως µια ασφαλή-αναπτυσσόµενη 
κοινότητα και να θέλουν να συµµετέχουν ενεργά σε 
αυτή.

Δηµοκρατία σηµαίνει ότι οι µαθητές/τριες του 
Nyskolen πρέπει στην πράξη να αποφασίζουν για 
πράγµατα που τους/τις αφορούν, να κάνουν επιλογές, 
να αναλαµβάνουν ευθύνες και να φροντίζουν τους 
άλλους (και τον χώρο τους). 



Μια φορά την εβδοµάδα συγκαλείται γενική συνέλευση µε 
τη συµµετοχή µαθητών/τριών, εκπαιδευτικών και 
εργαζοµένων στο σχολείο, όπου συζητιούνται θέµατα 
καθηµερινής ρουτίνας, διάφορα προβλήµατα, αλλαγές που 
πρέπει να γίνουν, αιτήµατα για νέους κανόνες και 
προτάσεις για δραστηριότητες. 

Στη συνέλευση αυτή αποφασίζονται οι κανόνες για ένα 
καλό µαθησιακό περιβάλλον, διαθεµατικές 
δράσεις/µαθήµατα (εκτός αυτών του αναλυτικού 
προγράµµατος), τα προγράµµατα όπου θα συµµετέχει το 
σχολείο, οι εκδροµές που θα γίνουν, το µενού της 
εβδοµάδας κ.ά. 

Μπορούν να συζητηθούν (ή να εξηγηθούν), αλλά δεν 
µπορούν να ψηφιστούν, θέµατα που ρυθµίζονται από 
νόµους και διοικητικούς κανονισµούς. 

Μικροί-µεγάλοι έχουν δικαίωµα ψήφου, 
η κάθε ψήφος έχει την ίδια αξία και οι 
αποφάσεις λαµβάνονται µε απλή 
πλειοψηφία. 

Όλες οι διαδικασίες αξιολογούνται από 
το σύνολο της σχολικής κοινότητας και 
τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στις 
γενικές συνελεύσεις.



Η δηµοκρατικότητα στη λήψη αποφάσεων αυτής της 
µικρής σχολικής κοινότητας στους κόλπους της 
οποίας κανείς µπορεί να εκφραστεί χωρίς τους 
στερεοτυπικούς περιορισµούς, αρκεί να σέβεται 
τους άλλους, βοηθάει στη συµπερίληψη όλων των 
ατόµων και στην πρόληψη διαφόρων µορφών
εκφοβισµού, προκαταλήψεων, ξενοφοβίας, 
ρατσισµού, εξτρεµισµού κ.ά. 

Επιπλέον, η ανάληψη ευθυνών θεωρείται θεµέλιο 
της δηµοκρατίας και όλα τα µέλη της σχολικής 
κοινότητας ανεξαιρέτως βοηθούν στην κουζίνα και 
την οργάνωση του σχολείου.



Κατά την επίσκεψή µας στο Nyskolen την παρουσίαση του σχολείου ανέλαβε µια οµάδα από 
µαθητές/τριες.
 
Στη διαµόρφωση των αυριανών δηµοκρατικών πολιτών µεγάλο ρόλο παίζει η γνώση και η 
κριτική σκέψη. Στο σχολείο τα παιδιά µαθαίνουν πώς να µαθαίνουν, πώς να αξιολογούν και 
να αξιοποιούν τις πληροφορίες που λαµβάνουν και πώς να συνεργάζονται. 



Στις εφηβικές ηλικίες υπάρχει η οµάδα της 7ης τάξης (αντίστοιχα της Α Γυµνασίου) που θεωρείται µια 
τάξη µετάβασης από το Δηµοτικό στο Γυµνάσιο και τρεις οµάδες µεικτές από µαθητές/τριες της 8ης, 
9ης και 10ης τάξης. Για το Nyskolen η µίξη των ηλικιών θεωρείται ότι προάγει καλύτερα µαθησιακά 
περιβάλλοντα, περισσότερη δηµοκρατία, µεγαλύτερη δηµιουργικότητα, ουσιαστικότερη επικοινωνία και 
ενσυναίσθηση.
Πολλά µαθήµατα γίνονται µε τη µορφή πρότζεκτ (έργου) µε 
τη συµµετοχή και συνεργασία µαθητών/τριών διαφορετικών 
ηλικιών. Τα µεγαλύτερα παιδιά βοηθούν τα µικρότερα να 
ενταχθούν και να µάθουν και έτσι µαθαίνουν και τα ίδια 
κατανοώντας σε βάθος το αντικείµενο (αφού χρειάζεται να 
το εξηγήσουν). Σε ένα τέτοιο περιβάλλον εντάσσονται 
οµαλότερα και τα παιδιά µε µαθησιακές ιδιαιτερότητες. 

Σε κάθε παιδί δίνεται ένα τάµπλετ από το σχολείο µε τη 
βοήθεια του οποίου βλέπει τις εργασίες που του αναθέτει ο 
εκπαιδευτικός και τις γράφει. Σε αρκετές περιπτώσεις δε 
δίνονται εργασίες στο σπίτι, αλλά πολλές φορές τα παιδιά 
µένουν εθελοντικά περισσότερες ώρες στο σχολείο για να 
ολοκληρώσουν τα έργα τους ή να λύσουν τις απορίες τους µε 
τη βοήθεια κάποιου εκπαιδευτικού. 



Η επίσκεψή µας στο Nyskolen 
αφορούσε στο ευρωπαϊκό 
πρόγραµµα FED και θέµα της 
συνάντησης των εταίρων στο 
Όσλο ήταν η ολοκλήρωση του 
παιχνιδιού µε όνοµα: simbolo. 

Δικό µας στόχος ήταν η 
γνωριµία µε την καθηµερινότητα 
ενός δηµοκρατικού σχολείου και 
η σχετική επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών του σχολείου 
µας (µέσω και του παιχνιδιού) 
σε σχέση µε την προώθηση της 
δηµοκρατικής παιδείας.



Παράλληλα µε τις εργασίες η οµάδα µας περπάτησε στο 
δηµοτικό πάρκο της πόλης, το Vigeland Park (µε ελεύθερη 
πρόσβαση στα 212 γλυπτά του νορβηγού γλύπτη Vigeland), 
επισκέφτηκε το εντυπωσιακό µουσείο Munch, µε έργα του 
ζωγράφου Μουνκ, όπως η γνωστή «Κραυγή»,  ανέβηκε στη 
στέγη της Όπερας του Όσλο, όπως συνηθίζουν οι κάτοικοι 
της πόλης, και φυσικά απόλαυσε βόλτες µε υπέροχη θέα τη 
νορβηγική θάλασσα αλλά και τα εντυπωσιακά κτήρια.



Ελπίζουµε να βοηθήσαµε δίνοντας ιδέες για την 
προώθηση της δηµοκρατικής παιδείας στη σχολική 
καθηµερινότητα.
Ευχαριστούµε για τη συµµετοχή σας!


